

帶著你的愛擁抱全世界

文／癌症資料組 個案管理師 王雯雯

吳先生，48歲，正值壯年的他被告知罹患大腸癌時，雙眼泛著淚光，顫抖的與太太緊緊相擁。他身高約150公分，而他太太的身高為170公分，兩人傷心相擁的那一幕，我永遠也忘不了。

幾天後，吳太太來電問這癌症是不是沒救了？不知先生還能活多久？她說：「王個管師，我不能沒有我先生！」手術後的病理報告出來了，很不幸，他的淋巴結已有癌細胞轉移，必須做保護性化療，夫妻倆又是一陣抱頭痛哭。當天下午再度接到吳太太來電，她說：「這不是很嚴重了？我想買木炭和他一起走。」開導了許久，他們終於願意接受化療。

不願讓他難過，她差點理個大光頭

做完人工血管的那一天，吳太太跑來找我說：「妳看我現在的造型有沒有比較年輕？」我幾乎快嚇傻了，她原本留了數年及腰的長髮，剪掉了。她說：「我想先生做化療會掉頭髮，怕他會難過，所以我去髮廊說要理光頭，但是老闆娘一直跟我說女孩子不要理光頭啦！歹看！硬是不肯幫我理，只願

意幫我剪成國中妹妹頭。妳看看，我是不是變年輕了？」我…我…我真不知道該說什麼，當下熱淚盈眶。

在化療過程，夫妻倆總是非常焦慮，擔心吃不下、擔心變瘦、擔心白血球不夠、擔心體力不佳…。吳先生從事保全工作，我告訴他只要身體沒有太大不適，仍然可以繼續工作，工作可以分散一些對疾病的注意力，但過了不久，吳太太還是堅持夫妻倆都辭去工作，除了怕先生太累之外，她也不放心由別人照顧他，反正靠一些積蓄及保險給付，短期內的生活還過得去。她說：「錢再賺就有了，先生只有一個。」

哪管重山阻隔，今生就是愛定了他

幾次會談當中，她透露其實她比先生大2歲，身高也差距近20公分，「還曾經有路人說我是帶兒子出門呢！」「我們的婚姻家人並不贊同，我的兩個姊姊和姊夫都是公務人員及高知識分子，先生擔任保全，收入不高，所以我們也沒生孩子。但我先生是個憨厚人，最近新聞報導現代孝子揹著母親就醫的故事，他早就這麼做了。」兩人是怎麼認

識的？她說：「當初我在一家醫院做櫃檯批價人員，每次都看他揹著媽媽來醫院看病，我也都會幫他。漸漸的，我被他的孝心感動了，於是不顧家人反對，偷偷和他去公證結婚，家人非常不諒解，婚後幾乎沒有和娘家往來。」

不管住院或化療，她總是一人張羅著，家裡醫院兩頭跑。我問她是不是應該讓娘家知道這一切？要不然她會累壞的。終於，她家人知道了，只見她年邁的父母拄著柺杖來探望她和女婿，又是心疼又是氣憤。

吳先生後來因為病情惡化必須轉至血液腫瘤科治療，除了不斷發燒之外，更出現吃不下、體重驟降等不適症狀。由於新環境的人事物都很陌生，必須重新適應，這讓夫妻倆更加不安，幾次前往探訪，她總是感動的既下跪又道謝，尤其吳先生更是在我面前哭過不下百回。我說：「別再哭了，男子漢大丈夫，勇敢一點，我會常來看你的，但是別再哭了！」每次總得打勾勾互相承諾後，夫妻倆才肯讓我離開。

在這段期間，她姊姊也曾來醫院探視，只見她姊姊一再數落及責備夫妻倆不懂事，居然幼稚到要燒炭尋短，也不想想家中還有年邁的父母。夫妻倆尷尬的低著頭聽訓，就像是犯了錯的小孩一般。

痛失至愛之後，她用更多的愛來療傷

吳先生在住院中經歷了腹水、敗血症等諸多折磨，後來還是不敵病魔摧殘，離開了。他走了以後，我常常打電話給他太太，好擔心她想不開，電話那一頭傳來的聲音總

是有氣無力的，我說：「吳太太，有沒有吃飯？要睡覺喔！不然先生看妳這樣會很難過的！有事或需要找人談談，可以找我。」幾次之後，電話就再也沒有人接聽了。

事隔半年，一個星期天的下午，我接到一封簡訊，內容是這樣的：「王個管師您好，不知道您還記得我嗎？我是吳○○的太太，先生已經完成百日，在一個很安心的地方安頓下來了。很謝謝您這一路的陪伴及照顧，有件事我想告訴您，我不是故意要騙您，其實我是一位護理人員，從事臨床近20年，每次半夜先生疼痛或打不到血管時，總是要求我幫他打針，我知道這樣會造成你們臨床上的困擾，除了有幾次偷偷幫他打止痛針之外，我多半都叫他要忍耐。現在先生脫離病魔了，我想，我應該重拾我的本業，我現在正在桃園機場跟隨紅十字會前往敘利亞義診。再見了雯雯，後會有期。」

她走出陰霾了，那個星期天的下午，我覺得好溫暖！